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A vidéki épitipöar jövője.*)

Roppant nagy érdeklődéssel várták 
a vidéki építőiparosok azt a törvény­
javaslatot, a melyet ti magyar pénz- 
i'gyminiszter a vidéki házak adómen­
tessége tárgyában a képviselőhöz elé 
terjesztett. Ettől a törvényjavaslattól 
várta annyi vidéki építőiparos a meg­
váltást, iparaganak fellendítését, a vá­
rosok pedig az építési kedv emelkedé­
sét remélték, ti mi természetesen a 
vidéki varosok modern rendezését is 
vonná maga után.

Nos, megjött a törvényjavaslat és j 
vele együtt a — rekriminácziók. Mert j 
bizony ez a törvényjavaslat nem fog­
lalja magában mindazokat az intézke­
déseket, a melyek a vidéki ópitokar 
érdekeit abban az arányban és avval j 
a hatással előmozdítani képesek vol- | 
iiának, a hogy azt a vidéki kereske- | 
del mi és iparkamrák kontemplálták, 
amidőn karöltve és egyetértőleg ezt az 
országra szóló mozgalmat megindítot­
ták. Ennek a mozgalomnak nyilván­
valóan az volt a czólja, hogy gátat 
vetve annak a czentralizáló áramlat­
nak, a mely az ország szellemi és 
anyagi erőit a fővárosban összponto-

*) „A Magyar Téglaipar és Építők Közlönye“ 
f. é. 0. számából.

sitja ós a vidéki városok nagyobb ré­
szét nagykiterjedósii, élettelen falvakká 
teszi, megindítsa a deczentralizáczió 
hasznos műveletét, a mely a vidéki 
városoknak régi érvényüket helyreál­
lítsa. De a kereskedelmi és iparkam­
rák, ismerve a vidék viszonyait, olyan 
követeléseket szabtak, a melyek, ha 
teljesülnek, tényleg hivatva lettek volna 
a vidéki városokat — különbség nél­
kül — feleleveníteni, az építési és ev­
vel együtt a városrendezési kedvet 
nagyban fejleszteni.

A pénzügyminiszter által előter­
jesztett törvényjavaslat azonban olyan 
hiányos és olyan egyoldalii a kedvez­
mények megadásában, hogy azt a be­
nyomást kelti, mintha a kormány épen 
attól félne, hogy a vidéki városok na­
gyon is találnának fejlődni a főváros 
rovására, vagyis a pénzügyminiszter ur 
fél a deczentralizácziótól.

A törvényjavaslat 12 és 15 évi 
adómentességet helyez kilátásba az ed­
digi 10 és 12 évvel szemben. Ettől a 
két, illetve három évi többlettől vár­
juk-e agyarló viszonyok oly nagymérvű 
javítását? A kamarák 20 —25 évi adó­
mentességet kértek.

De még ez a kegyelem sem jutott 
ki a törvényjavaslat értelmében min­
den vidéki városnak, hanem csak azok­

nak, a melyekben az általános házbér­
adó fennáll, vagyis a hol a lakóházaknak 
ki nem adott részeit is megadóztatják. 
Mindnyájan tudjuk, hogy ezek a vidéki 
városoknak csak kiseb részét képezik. 
De még ez k sem élvezik a kedvez­
ményt egyenlő arányban, hanem ezek­
nél is attól függ, vájjon fel tud-e mu­
tatni 10,000 lakost vagy sem? Hát a 
többi vidéki városok, a melyek ezen 
fő- és alcsoportok egyikébe sem tar­
toznak? Azokkal mi lesz? Semmi! Azok 
részint hivatalnokai, részint a sanyarú 
üzletviszonyok által tönkretett váró ok, 
azokkal törődnünk — a törvényjavas­
lat felogása szerint — nem kell.

De a törvényjavaslat még tovább 
is megy abban a törekvésében, bogy a 
kilátásba helyezett sovány kedvezményt 
is élvezhetőimé tegye. Az egész ked­
vezményt ahhoz a drakonikus föltétel­
hez köti, hogy az ily módon tervbe 
vett vidéki városok rendezését bárom 
év alatt, vagyis 1890. deczember vé­
géig teljesen be kell fejezni.

Ez azonban egyenesen lehetetlen!
A magáuépitkezések a vidéki vá­

rosokban csak úgy, mint a fővárosban, 
mindig az illető utcza, vagy az egész 
város rendezőiével áll egyenes arány­
ban, vagyis, ha az illető városok azt 
akarják, hogy a magáuépitkezések száma 
növekedjék, hozzá kell látniuk utczáik

T á r o z a.
Az ipar és kereskedés fejlődése ha­

zánkban.
(Elnöki megnyitó a Csurgói Kereskedő- és Iparosinak 

Egyletének millenniumi ünnepélyén.)

Tisztelt Közönség!

Ha cliablonszei'ü elnöki megnyitó be­
szédet vagy magas szárnyalása ünnepi szó- j 
noklntat vártak tőlem, nagyon csalódlak j 
Azok után, miket gymnasiumunk, tanító­
képző intézetünk s városi képviselőtestüle­
tünk ünnepélyein hallottunk ezeréves törté­
neti múltúnkról, nekem alig lehet szavam e 
körben. Az előttem nyilváson szól lőtt nagy | 
tudást tanúsító férfiakhoz csak egyben, a 
hazafiság érzelmében, a hazafias lelkesedés­
ben érzem magamat, hasonlónak. Újat ő titá­
nok nemzetünk hivatásáról, neveléséről s 
jogfejlődéséről úgy sem tudnék mondani, 
helyén való lesz tehát, ha ez ünnepélyes 
alkalommal 1000 éves múltunkból az ipar 
és kereskedelem fejlődéséről emlékezem meg i 
röviden.

Abból, hogy nemzetünk bölcsője messze 
keleten, Ázsiában az Altai hegység (övében 
ringott, hogy őseink pásztoreletet folyt, ttak, 
téves volna az ipar és kereskedés teljes 
hiányára következtetni. Az előkelők szerették 
a fényes öltözeteket., párduczkaczag nyt, ék­
szereket, arany és ezüst edényeket, mind­
ezeket cserekereskedés utján szereztek be. 
Voltak azonban közöttük takácsok, tímárok, 
szűcsök, vargák, kovácsok, sőt fegyvergyár­
tók is, bár fegyvereiket az alsóbb rendűek 
jobbára maguk készítették s a telel, fegyver- 
gyártással és nyllköszörüléssel töltötték.

Az Árpádliázból származott királyok 
alatt már határozottan kitűnt.az ötvös- vagyis 
aranvmives-mesterség ,s a mindennapi szük­
ségletet fegyverben és ruházatban magyar 
iparosok állították elő. A főurak ós királyok 
elölt kedveltek voltak a velenezei selyem 
és bársonyszövetek s így élénk kereskedés 
folyt hazánk és Velencze közt. Ezen kivül 
vásárokat is több helyen tartottak, I. Béla 
királyunk szaporította a vásárok számát s 
ezeket német és olasz kereskedők számosán 
látogatták. Ennek az a haszna is megvolt, 
hogy a nálunknál miveltebb olasz és német 
nemzetek iparczikkei mintákul szolgáltak 
magyar iparosainknak. De nemcsak látoga 
tóba jöttek hozzánk az idegenek, hanem

I

egyes városainkban le is telepedtek, így 
Esztergomban, az ország akkori fő- ós szék­
városában az olasz, német, franczia, görög, 

i sőt hollandi szó sem volt idegen. A fentebb 
is említett 1. Béla szabályozta legelőször a 

j mérleg használatát. Árpádházi királyaink 
már pénzt is verettek, de a pénzérték nem 
volt egységes. Más volt a budai, más a sze- 

I beni dénár értéke. II. István és II!. Béla 
idejében Európa nyugati államainak példá­
jára féloldali a kivert lemez-pénzek jöttek 

' forgalomba. De mivel ezek hamar koptak, 
gyakran be kellett váltani s ilyenkor az 
előállítási költséget levonták az uj pénzből. 
Ez aztán II, Endre alatt már annyira ment. 
hogy az uj pénzt csak jószág-elkobzás terhe 
alatt lehetett forgalomba hozni.

Az Árpádház kihalta után mindinkább 
érvényesül iparunk és kereskedésünkben az 

i olasz és német befolyás. Annak Róbert Ká­
roly, Nagy Lajos ós Mátyás, ennek Zsigmotid 

I királyaink voltak fótenyezői. E korban ter­
jedt. el a gyapjú- és vászonszövós, valamint 
a kocsigyártás. A magyar vászonnak kelet 
felé, a kocsinak nyugat felé volt kivitele. 
Kitűntek iparosaink közül a szathmári esz­
tergályosok,« szebeni viaszöntök, a szász tii- 
csinálók és rézművesek, a pozsonyi puska- 
porkószitők. E korban kezdek a kandallókat
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rendezéséhez. Már pedig az ilyen nyakra- 
főre való városrendezés oly nagy áldo­
zatokkal jár, a melyeket a legtöbb 
vidéki város alig fog elbírni, mert 
lakosai a minden néven nevezendő pót­
adó terhe alatt már úgyis eleget szen­
vednek.

Hátra volna még az építési spe-
ku’áezié, a különféle..építő társul a.tok
működése, a mely a fővárosban szép ; 
sikereket mutatott fel. Csakhogy ebben 
a tekintetben is a vidéki városok hely­
zete aránytalai.ul kedvezőtlenebb, mint 
a fővárosé. Míg a fővárosban olcso 
pénzzel lehet építeni s a fővárosi pénz­
intézetek helybeli építkezésekre szíve­
sen adnak olcsó kölcsönöket, addig a 
vidéki pénzintézetek álláspontja vidéki 
városok házaival szemben a lehető leg­
merevebb, arról nem is szólva, hogy 
fővárosi pénzintézeteknél vidéki városi 
házakra pénzt egyáltalában kapni alig 
lehet. S nem hisszük, hogy a pénzügy- 
miniszter törvényjavaslata ezen hely- 
zeteu javítani lesz képes.

Az építőipart a vidéken csakis 
úgy lehetne előmozdítani, ha a ked­
vezményeket általánosítják s a mozgal- 
galmat olyan tágabbb mederben indít­
ják meg, hogy az nagyobb súrlódások 
nélkül czélhoz is vezethessen.

Fölösleges mondanunk, hogy az 
építőipar fejlesztése a vidéken a vidéki 
városok létérdekét képezik s azért nem 
is csodálkozunk, hogy a vidéken kezdik 
már belátni, hogy a pénzügyminiszter 
törvényjavaslata nem tartalmazza azo­
kat a kedvezményeket, a melyekre a 
vidéki városoknak szükségük van. — 
Néhány város már fölterjesztéssel is 
élt a képviselőházhoz, kimutatván, hogy 
a ezéIha vett kedvezmény tulajdonké­
pen nem is kedvezmény. De fölötte 
szükséges volna, hogy az összes vidéki 
városok egyértelmüleg terjeszszék fel 
kérvényeiket a képviselőházhoz s ad­
ják elő jogos kívánságaikat s reméljük, 
hogy a pénzügyminiszter törvényjavas­
lata oly módosításokkal fog határozatra 
emeltetni, a melyek megadják a vidéki

városoknak mindazokat az építési ked­
vezményeket, a melyeket oly régen ki­
vannak s a melyet a törvényjavaslat 
úgy, ahogy most van, — nem ad meg.

Kállai Leó,
a „Magyar Téglaipar és Kpitók 

Közlönye“ szerkesztője.

t e k.
- Tisztelettel kérjük mindazokat, 

kik a Csurgó és Vidékére e félév elején 
előfizetésüket meg nem újították, hogy 
szíveskedjenek azt mielőbb eszközölni; 
azokat pedig, kik a lap árával régebb idő 
óta hátralékban vannak felkérjük hátra­
lékaik lerovására.

Tisztelettel
A KIADÓHIVATAL.

— Szabadságon. Andorka Gyula kir. 
járásbiró a napokban kezdi meg 2 heti sza­
badságát, mely idő alatt a bíróság elnöki 
teendőit Hochreit.er László aljárásbivó végzi.

— Kinevezés. Havánth Szilárd (Mir- 
gói adóhivatali tisztviselőt a pénzügyminisz­
ter Kaposvárra ellenőrré léptette elő. Ilaránth 
már uj állását el is foglalta.

— Tiller Samu Somogymegye szülötte 
jelenleg budapesti nagykereskedő s ülő földje 
iránti mély és önzetlen szeretekének fényes 
jelét adta a napokban, amikor is — mint 
értesülünk — egy levéllel kereste föl a ka­
posvári polgármesteri hivatalt, melyben fel­
kéri a legmelegebb szavakban, hogy a kapos­
váriiparos és kereskedő segédek egyesületéből 
válasszon ki 50 érdemes tagot s indítsa őket 
útba Budapest felé a kiállítás megtekintése 
c/.óljából ő ezeknek összes felmerülhető költ­
ségeit, viselni fogja. Levett kalappal hall­
gatjuk az értesítést, melyet ezen tett a mai 
világban méltán meg is érdemel

— Talián Béla Somogy vármegye 
volt főispánja, jelenleg Békési főispán tör­
vény javaslatot készített, a munkások és 
cselédek sorsának, betegség, baleset és agg­
kor eseteire való biztosításáról. A törvény- 
javaslat nagy humanismussal van megszer­
kesztve.

— A folyó hó 9-én Csurgón tartott
igazgató-tanács közérdekűid) határozatai a 
következők: 1. A főgimnázium építkezés
— feltéve, hogy vállalkozó akad, megkez­
dődik aug. hó 15-én s e naptól kezdve f. é. 
október hó 31-ig a főépület, falazata elké­
szítendő, ügy, hogy november hó első felében

kályhákkal helyettesíteni, ekkor terjedtek 
el a toronyórák és üvegablakok. A ládák 
helyett uriházaknál szekrények jöttek divatba 
s a székeket és padokat vánkosokkal látván 
el, a kárpitosok jó keresetnek örvendettek. 
Viseletűnk olasz mintára alakult át s a sza­
bók nem győzték előállítani a nemos urak 
számára a feszes nadrágot, gombos dolmányt 
és prémes mentét. Az összes iyarágak kö­
zött azonban az ötvös-mesterség mutatott 
legtöbb eredményt. Arany zománczból készült 
ékszereinket jól fizették nemcsak Hollandia 
és Angolországban, de még Amerikában is. 
Ekkor erősödött meg nálunk a ezéhrendszer 
is, mely a jelen századig egyedüli védelme­
zője és ellenőrzője volt az iparosnak. E kor 
iparosa méltán elmondhatta: Erős várunk 
nekünk a czéhláda I

A kereskedés e korban külföldön ro­
hamosan emelkedett. Hazánk sem maradha­
tott érintetlen e mozgalomtól. Róbert Károly, 
és fia, Nagy Lajos, a magyar ipart és keres­
kedést európai rangra emelték. A németek 
vasat, posztót, bőrárukat hoztak be. a len­
gyelek sót, az oroszok nyers terményeket, 
a velenczeiek selyemszöveteket, üveget és 
papirost. A prágai, nürnbergi, boroszlói és 
bécsi kereskedők rendes látogatói voltak 
vásárainknak.

H tető rátehető legyen. 2. A verseny-pályázat 
kibirdettetik és pedig 3 budapesti hetilapban 
(vállalkozók 3 féle lapja) és a „Csurgó es 
Vidékéiben július 2í)-iki lejárattal. 3. A 
pályázatok felett való döntés végett, aug. 
3-án igazgató-tanács ülés leend s a további 
teendők beszéltetnek meg. 4 A tégla-szál­
lítóval (Junker Gusztávné szül. Salamon 
Emília) a szerződés megköttetett, úgy, hogy 
15 naponként 200.000 db. faltéglát szállít, 
azon naptól s/,ámítva ez időközt, midőn a
vá l l,Ok n/ó...az- 3 -c-zóIth—szófg-á-l-ó - helyet- k ije
löl te. A téglamenuyiség 1 —800.000 legalább; 
de köteles a megkíván látó egész mennyiséget 
szállítani, 1000 ót 14, rév.ben 13 írtért a 
helyszínre szállítva. 5. Az összes munkák 
egv egyénnek adatnak át valamint minden 
nemit ninivag beszerzése a téglát kivéve, 
ti. Egv szűkeid) építtető bizottság választa­
tott: VerbsV István, dr. Villa Károly. Bodnla 
László és Szántó János személyében, kiknek 
az egyházmegyei határozatok s az igazgató 
tanács utasítása keretében teljhatalom adatik.

— Kinevezés. A főispáni titkári állás 
hosszú ideig üresedésben volt. A múlt na­
pokban azonban a belügvi miniszter ifjú 
Maár Gyula közigazgatási gyakornokot ki 
nevezte segéd fogalmazói ranggal somogy- 
vármegyei főispáni titkárrá

— Hivatalos iratok 1849-ből. Bárány 
Gyula tanár, lapunk munkatársa,makulatúra 
papirosok közt ráakadt azon összes hivatalos 
iratok másolataira melyek 184!). jan. 31-tól 
szept. 3-áig Alsók községhez érkeztek. Az 
egész 10 nagy Írott ivet tesz ki s bírjuk 
munkatársunk Ígéretét, hogy azt részenkint 
közölni fogja lapunkban, mihelyt a kéziratot 
olvasható állapotba helyezni sikerül.

— Képviselőtestületi ülés, melyen 
senki sem jelent, meg. Jul. 8-án Csurgó bí­
rája képviselőtestületi ülést hívott egybe, 
hogy a löldmivelósi miniszter által a szőlő, 
molv elleni védekezésre kiadott rendeletet 
ismertesse s a teendőket határozatikig ki­
mondassa. Azonban daczára a tárgy fontos­
ságának a gyűlésen egyetlen egy képviselő 
sem jelent meg s igy azt megtartani sem 
lehetett. Hogy a miniszteri rendelet mégis 
közöl tessék, a bitó a csurgói szőlőhegy mes­
terének adta ki a fontos rendeletet, hogy a 
begy birtokosokkal saját hatáskörében is­
mertesse. Szomorú dolog biz, hogy egy vá­
ros képviselői oly kevés kötelesség érzetet 
tanúsítanak a közügyek iránt.

— Nemes-Pátról hivatalos stylus.
Pátró község elöljárósága következő épüle­
tes bizonyítványt adó. t egy peres ügyben a 
bíróság rendelkezésére: Községi bizonyítván. 
Észt Hitelesen bizonyítjuk Hogy Szakáll 
József szaga még 1895 Ben ki volt cilvé­
géivé Az Elöli Járóság által És az levágás

Róbert Káról. veretett legelőször arany 
pénzeket a tíórenczi aranyak mintájára. A 
fiorenus szóból keletkezett aztán a mi forint 
elnevezésünk Pétizverőhá/ak voltak Budán. 
Kassán és Körmüczön Ez utóbbi ma is fetiáll.

Zsigmond királyunk elévülhetien érdeme 
e korban, hogy a polgári osztályt, vagyis az 
iparosokat és kereskedőket fölvette a nem­
zet rendel közé. Addig csak a főpapok, fő­
nemesek. nemesek és papok képezték a 
nemzetalkotó testet, a polgárságnak és pa­
rasztságnak semmi beleszólása nem volt az 
ország dolgaiba. Most az iparosok és keres­
kedők ezt is megkapták. Meddig kellett e 
jogra a parasztságnak még várnia!

A szomorú emlékezetű mohácsi vész 
minden téren hátravetette nemzetünket. Van 
egy latin közmondás, mely azt mondja, hogy 
fegyverzaj közt hallgatnak a múzsák, vagyis 
szünetel a szellemi tevékenység. Mi is el­
mondhatjuk, hogy háborús világban néma az 
iparos műhelye és albatik a kereskedő. Eb­
ben a korban az ipar igen kezdetleges czik- 
keket, állított elő, a ezéhek élénksége lelohadt. 
Nemzetiségi ős felekezeti harezok dúltak a 
ezéhekhen, a német, czóhhe nem vettek föl 
magyar iparost és viszont. Az ötvösmesfer- 
ség elvesztette régi hírét, csak Erdélyben

voltak még magyar ötvösök, nyugaton né­
met és olasz munka árasztotta el az orszá­
got. Az érezöntés, vászonszövós és könyvkötés 
mestersége azonban versenyzett a külfölddel. 
Erdély vas- és ró/.hámorai élénk tevékeny­
ségben voltak, mert Moldva- és Oláhország 
állandó piaczul szolgáltak, sőt. az első papír­
gyárat, Brassóban 1546-ln.n alapították. Nagy 
pártfogója volt az iparnak a dicső emlékű 
II. Rákóczy Ferenc/ is, ki udvarában az ötvö­
söket, szabókat, paszomáukószitőket, gomb­
kötőket, hímzőket állandóan fogla'koztatta. 
Angliából finom selyemszöveteket, Törökor­
szágból arany és ezüstszálakat hozatott s 
ezekből készült a hires skófium-himzés.

Kereskedésünk lassnnkint kezdett kelet 
felé élénkülni. A török hadakat rendesen 
kereskedő-karavánok kísérték; ezek keleti 
szőnyegeket, selyem-, gyapjú- és pamutszö- 
veteket, gyarmatárukat és dohányt hoztak a 
vásárokra. Ezekkel szemben kivitelünk csak 
szarvasmarhára és borra szorítkozott.

A felkelések korszaka után lassnn-las 
san áldásos működés fejlett ki az ipar és 
kereskedelem érdekében. Finnin szabad ki­
kötő le.t, Magyarországhoz kapcsoltatott s 
kiépült a Ludovika-műut Károly várost ól 
Fiúméig. A franczia háborúk után bekövet-
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CSURGÓ ÉS VIDÉKE.

Puliik mosttört/mt, 1890 ban észt igazoltalak 
Kelt Pátié 1890 jimius 10. Gyöl'fi János s. 
k. hirtí Szmodit.s Mihály s. k. esküdt Szakftll 
János s. k. esküdt 1*. Ii. Szegény Szakáll 
József szugii, hogy az ördögbe bírhatta ki 
az elöljáróság c/.övekeiésót ?! Úgy látszik a 
veszedelmes műtétbe mindjárt bele sem halt, 
mert a mint a bizonyítványból kitűnik, még 
1 évig élt, s csak 1880. június 10-én vága­
tott le végképen.

— A földi Isten. A napokban egy ká­
rává n kolompár czigány érkezett hozzánk.
A czigány família csupán azért kereste fel 
a járás székhelyét — a mitől rendes körül­
mények között jobban félnek mint a szél­
től — bogy egy honyadalmasszerelmi ügyet j 
elintézhessem k. A dolog úgy esett, a mint 
a bíróságnál megjelent, szép czigány me­
nyecske előadta, bogi az illustris társaság 
primadonnája. I ele szeretett egy fiatal 18 éves 
czigány leventébe, a kivel — mert jogai is 
valónak — minden áron el akarta magát 
vetetni. A legény azonban fityet hányt a 
leány szerelmének s a vajda parancsa da- 
czára megszegte a czigány törvényt s cate­
gorical kijelentette, hogy kész inkább felakasz­
tani magát, semhogy a szerelmes leány 
férjévé legyen. A társaság a legény ezen 
vakmerő ellenszegülé-ét megboszulandó s 
talán azért, hogy fenyegetéssel más elhatá­
rozásra bírj ti, egy bűntény elkövetése miatt 
jelentést telt a csurgói járásbíróságnál, a 
ki a különös legényt le is tartoztatta. Ez sem 
használt, a legény hajt hatban maradt. A czi- 
gányok látva, hogy az akaratos legényei nem 
bírnak a napokban a bíróság előtt megjelnetek 
s a vizsgáló bírót arra kérték, hogy „adja 
össze a rab czigányt a szerelmes leányai,,. 
Midőn a bíró kijelentette, hogy ezt nem 
teheti, a házasság közvetítő czigány me 
nyecske ily módon próbálta a bírót cápáéi­
tól ni : „Dó hogy néni, dó hogy néni tóhéti, 
hisen ni ága á földi Istén, á mit a zsúr ákár 
ózst telióti". A Ili ró aztán megmagyarázta, 
hogy van már polgári házasság, pap sem 
kell, menjenek a polgári anyakönvvvezetőhöz, 
az majd össze boron ál ja a két ellentétes 
érzelmű házasulandót.

— Aratásunk. A hosszas és gyakori 
esőzések miatt az idei aratáshoz csak a hót 
közepén kezdhettek. A vegetatio különben 
is annyira el volt maradva, hogy a búzákat 
legfeljebb 13-án kezdik általában takarítani. 
A mint gazdáink mondják, az idei aratásunk 
jóval felül üti a közópminősóget, sőt hatá­
rozottan jónak mondható. Egyik másik he­
lyen a sok esőzés a sűrűn vetett, búzát, 
ugyan megdöntötte, mindamellett a mag szé­
pen fejlett, A rozs és árpa vetések igen 
szépek voltak s ezek fizetnek legjobban.

— A két tolvajnö. Becseics Jánoxnő 
és Burbócs Mária, czégbejegyzós nélkül köz­

kezet,t az a kor. melyet történetírónk a nem­
zet ébredésének neveznek. Az államférfiak 
valósággal izgattak a magyar ipar és keres­
kedelem mellett, megalakult az iparvódegy- 
let, a honi iparc/ikkek terjesztésére, Széchenyi 
megnyitotta a vaskaput, a Dunán megjelent 
az első gőzhajó, az országgyűlés megalkotta 
az első kereskedelmi tői vényt s Pozsonytól 
Szolnokit gőzkocsi hasította át az ország 
nyugati felét.

De folytassam-e tovább ? A közelmúlt, 
előttünk van. 18(57. óta gyarapodás, finomult 
Ízlés, lázas szorgalom mutatkozik minden té­
ren. Az 1885-ik és a jelen évi millenniumi 
kiállítás, dicsőségére válnak a magyar ipar 
és kereskedelemnek. Csak igy tovább és ha­
zánk anyagi jóléte biztosítva lesz!

Már pedig a virágzó ipar és kereske­
dés alkotják meg első sorban azt az anyagi 
jólétet és függetlenséget, mely a magyar 
ember szívós ragaszkodása mellett leghatal­
masabb biztosítéka a nemzet alkotmányos 
szabadságának.

Őseink ezt a földet karddal szerezték 
nekünk munkával kell azt megtartani.

Rajta háti Munkára fel!
Bárány Gyula

kereseti társasággá álakultak. A társaság 
a szükséges árú czikkeket a legtermészetesebb 
módon szerezte be. Több mint egy óv óta 
folytatják az üzletet, mely idő alatt Gyéké­
nyes községben nem kevesebb mint 9 lopást 
követtek el. Az ellopott tárgyak legnagyobb 
részben tyúkokból állanak, s hogy ezek el 
ne dögöljenek, nyomban kukoricza is lopó- 
dott részükre. Loptak ezen kívül mézet, sót 
egész kasmóheket is. A társaság tizeiméit 
végre a csendőrség leleplezte, s a bíróság­
hoz szállította a két jó madarat. A két hölgy 
a legkedólyesebb hangulatban beszélte el, 
hogy miként emelték el a sok tvukot és 
méh k ast.

— A magyar gazdatisztek és erdő­
tisztek országos egyesülete, limit évi és f. 
évi közgyűlései elhatározták az ezredéves 
ünnepély alkalmából a II. magyar gazda tiszti 
oongressus megtartását. E congressus véd­
nökségét dr. Darányi Ignácz földm, m. ki/, 
minister úr volt kegyes elfogadni. A con­
gressus előkészítő bizottsága következőkép 
alakult meg: elnök Bajanovics Sándor, idei­
ünk ök Bálinlffy Pál és Maday Izidor, — Bi­
zottsági tagok: Darányi Béla, Förster Béla, 
h. Gothard Sándor, Kodolányi Antal, Landesz 
József, dr. Szudovszky József és Szilassy 
Zoltán. E congressuson két kérdés vétetik 
tárgyalás alá u. m. 1. a gazdatiszti qualifi- 
catio megállapítása. 2. A szolgálatok és 
gazdasági alkalmazottak közötti jogviszony 
törvény utján való szabályozása, külön külön 
előadó által bevezetve. A congressuson 
részvehetnek nemcsak az egyesület tagjai, 
de földbirtokosok, bérlők, gazdatisztek és 
erdőtisztek fel lesznek liiva a róxztvótelre. 
A részvételi dij 2 koronában állapíttatott 
meg, melynek beküldése ellen a tagsági iga­
zolvány fog kiszolgáltatni. A congressus 
a magyar gazdasági egyesületek által 
rendezendő congressussal kapcsolatosan köz­
vetlen utánna fog megtartatni s az elő­
készítő bizottság reményű, hogy e fontos 
kérdések tárgyalására az érdeklődés szép 
számú résztvevők megjelenésével fog nyilvá­
nulni. A felhívások mára legközelebbi napok­
ban küldetnek szót.

— Vihar és Jég. Az idei nyáron volt 
ugyan tulon-tul sok eső, de vihar és jég 
verés eddig kevés volt. Mintha mulasztását 
akarta volna kipótolni az ég haragja múlt 
szombaton. Széles övben óriási vihar, felhő­
szakadás és néhol jég tombolt végig várme­
gyénkén dólnyugotról észak-keletre, Kapos­
váron jég nem volt, de a vihar teljes erővel 
tombolt s a sétatéren százados fákat, körül­
belül 20 darabot döntögetett halomra, melyek 
leverték az uj ültetvényeket is. Az igali já­
rásban több helyen jég is volt, mely annak 
daczára, hogy esővel hullott, nagy károkat 
okozott a gabonákban. A jégkár becslők ró­
ják is már a vármegyét.

— Az Uj Világ csodái I (Laurencie Gyula 
igazgató). Nagyszerű, leirhatatlanul érdekes az az 
amerikai diszrnű, melyet a „Pesti Sapló1' kiadóhiva­
tala előfizetőinek és a közönségnek nyújt. Egykor az 
emberek távoli csodavilágról álmodoztak, a melyet a 
fantázia a mesék pompájával, kincsekben kiszámíthat- 
lanul gazdagnak képzelt el. E csodavilág után való 
forró óhaj arra ösztökélte a bátorsziviieket, hogy 
fölkeressék. Sok tévelygés után megtalálták a már 
mesévé vált régi indiát, fölfedezték leirhatlan merész, 
hosszú tengeri utazás után — az Újvilágot. De a 
forró óhaj nem csillapult, mert a c ódákat, a melye­
ket vártak, nem találták meg. Az a világ tehát, a 
mel,ről oly sokat ábrándoztak, csakugyan ábránd 
világ volt ? Nem. Meg volt az, a czélt elérték. Csak 
az éló valóság és a birtok és élet után való kemény 
liarcz nem engedte, hogy az álom valósulását észre­
vegyék. Évszázadoknak kell elviharozniok, mig az 
emberiség arra a meggyőződésre ébredt, hogy mit 
nyert ezzel az uj világgal. A mit az ősök óhajtottak, 
azt csak a késó utódok látták teljesítve, Igen, Ame­
rika valódi csodavilág I A mérhetlen kincsek meg 
voltak, csak mélyen el voltak rejtve a föld ölében, 
arany, ezüst és más fémek gazdagítják e földet úgy, 
hogy még bosszú idő fog elmúlni, a mig az utolsó 
drágaságokat a felszínre fogják hozni. És az ország 
szépségei ? Szebbek, mint a milyenekről álmodoztak, 
nagyszerűbbek, mint a mennyit a legmerészebb fan­
tázia el tudott képzeli 1, tul-ágosan gazdag természeti 
csodákban, a melyekhez hasonlókat a világ egy tájé­
kán sem találhatunk. Persze, a legnagyobb, a legkü­
lönösebb csodája e világnak, oly csoda, a mely csak 
később keletkezett — az ember és az ó müvei. Éppen 
a birtok után való kemény liarcz. a melyet csak 
lcpésról-lépésre lehetett elfoglalni, csodálatos törté­
nelmi mult, a melyről annyi emlékszobor regél, 
Amerika embereit azokká tette, a milyenek most; 
energiájukat megaczélozta, erejüket kifejlesztette és 

I elméjüket ugv alakította, a milyenné minden tekin­

tetben eredetien, az ó-világ bámulatára lett. Erős 
kötelék ftlz bennünket magyarokat az uj-világhoz. 
Nincs város, gyarmat az uj-világban, a melyben a 
magyar elem kiváló szerepet ne játszana. Amerika 
Magyarország számára uj otthonná változott és csuk 
kevesen lehetnek Magyarországban, a kiknek gondo­
latai ne kalandoznának át a távolba, abba a világba, 
a hol egy szív dobog értök, a hol talán egy testvé­
rük, egy rokonuk, egy barátjuk él. Üdvözlet, kéz- 
szorítás az a melyet Amerikából küldenek az itt 
következő lapok az anyaországban élőknek. Honfitárs 
hozta létre technikai tökélylyel ezeket a pompás 
lapokat, a melyek nemcsak Amerika csodavilágát
mutatják -minden - nagy szerűi szép..alakulásaival, dr
eleven és vonzó leírásokban a szellemnek és szentnek 
is elővarázsolják a csodáit mindazoknak a városoknak 
és helységeknek keleten, nyugaton, déleu és észa­
kon, a Imi honfitársaink élnek, az uj-világban ! Ezen 
disznuí 10 hetenkénti füzetekben Ili gyönyörű képvs- 
födél alatt csak 40 krért kerül kiadásra és Magyar- 
országon mindenütt kapható úgy magyar, mint német 
szövegben.

Egy járgány cseplövel vagy a nél­
kül eladó, vagy haszonbérbe kiadó. 
Hol? megmondja a kiadóhivatal.

C s a $ n o is.
Egy kis excessus.

— Rajz. —
K. Kovács Laura,

(folytatás.)

Patakit megszállja valami szokatlanná 
vált el 1,1 gyűl ás, — azután számot, vet vagyoni 
viszályaival s úgy találja, hogy éppenséggel 
egy csinos pony lovat, meg egy aranyos hoz­
závaló kocsit, könnyen vehetne. Neki sem 
ártana, ha sáros időben kocsin járhatna át a 
hivatalba, mely a város másik végén van. 
Hogy kocMk,áznék ez a makranezos csöpp- 

! ség, — közel van az erdő, oda akár minden­
napon is kimehetne virágokat, szedni. — Ugy- 
legyen. A férj letette csibukját, Íróasztalához 
ült s elkezdett „zámolni . . .

Jó magasan járt a nap az égen, Klóra 
lehetett, mikor a járatlan kis utcza csöndjét, 
a tegnapi elegáns léptek zaja verte fel. 
Aranka a függöny mellé húzódva repeső ke­
bellel figyelt a várva várt neszre. A léptek 
megcsendesültek a nyillott ablak alatt, . . .
— Semmi kétség, ez ő. Miért rettegjen, nem 
jár most erre senki, és nincs is vesztegetni 
való idő. ... A szép idegen, kitudja mely 
órában távozik a városból, — bab! — miért 
rettegjen az, a ki szeret s szeretve van . . . 
Aranka előlép a függöny mellől s kihajol az 
ablakon Nem csalódott reményében: Don 
Cesario de Hamud ott, állt egy viruló gesz­
tenye-fa törzséhez támaszkodva egy rajzal­
bummal, melybe vázlatokat készített. Aranka 
láttára kecsesen emelte kalapját, s a tegnapi 
mosollyal ajkain a tegnapi igéző bámulattal 
szemeiben, megszólalt: Asszonyom, elolvasta 
tegnapi soraimat,? . . Igen! És mit szól 
azokhoz? Nem tart engem tolakodónak bá­
torságomért. Kegyed mosolyog, a rozs mint 
egv angyalé, szemei, minta madonna szemek.

Ez arcz kifejez mindent . . . Egész 
közel jött az ablakhoz és suttogóvá vált, 
hangon folytató: a szerelem az egyedüli 
isten, övé a hatalom ... Én imádom ezt 
az egyedüli istent s kegyed is imádja őt 
velem. Aranka az idegen szemeinek myst.cus 
varázsától meghüvölten engedte át bársonyos 
kezét kreol imádójának, ki azt a lázas, meg­
rántó csókkal vonta duzzadó melléhez . . . 
Megértették egymást, meg, egészen az esze- 
veszetségig . . .

— Nem bűn azt vólé a barna idegen. 
Nem szeret Így mint mi, csak az ki tud. 
De az akinek ilyen tudás adatott, nem az 
vétkezik azzal. Jöjj velem gyémántom, az 
igaz, hogy ma még nem vagyok gazdag 
de esküszöm spanyol bon istenére, hogy az 
leszek teérted, hogv bibor-bársonyba öltöz- 

j lesselek.
Ali, gondol is most Aranka bíborra, 

bársonyra, ki becsülhetne még földi ékessé­
get, ha a menny fényességét, látta . . .
— Caserio ! Caserio ! fogsz-e mindég szeretni ?

— Szeretni foglak az örök élet utolsó 
a tornáig, szeretni a végtelenségig. Téged 
kerestelek mindég életemben, ha nem léssz 

I enyém, elhervadok, belehalok.
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— Nem fogsz elhei vndni, nem fogsz 
beleírni ni. Fekete rózsája az elyéumnak, mert 
én it tied leszek mindhalálig. — Feltétlenül 
bízol bennem ? Kénlé az idegen, merőn 
Aranka szemei közé nézve. Nem kónlezed 
ki vagyok és hová viszlek m igámmal. ?

Nem. nem. miért, kérdeznék en va­
lami mrtst, lia már azt tudom, hogy szeretsz.

— Oh b zonyárit egy herceg, egy Don 
Karlas, egy jogos trónkövetelő, zúgta a nagy­
rabecsülés Aranka szivében. Megosztani vele 
bár ini sorsot, lia kell még börtönt is, áld ás 
és boldogság.

— Jó, akkor hitt holnap éjfelkor légy 
készet). A Budapest felé induló eg.v órai 
vonattal fogok indulni s ha követsz, magam­
hoz lánczollak vantzsgyiirüjével az élő sze­
relemnek.

— Megyek, suttogták a mámoros 
asszony ajkai, megyek Cesario! —

Haloványan, kimerültén ült Aranka 
ebédkor az asztalnál. Pataki lopva pislogott 
fel rája. — Szemlátomást hanyatlik ez az 
asszony. Istenem! ha az örökös szobaülés 
okozta, úgy én rettenetes büntetést, érdemiek. 
Lelkem, kedves édes kicsi kis madaram!, 
várj scik, milyen örömet készítek én tene­
ked holnapra.

Hosszú öleléssel búcsúzott nejétől, mikor 
délután hivatalba ment. De még csak fel 
sem tűnt a szórakozott Arankának, férje 
különös gyöngédsége, ő csak annak örvendett, 
hogy már elmegy és nem kémli zavart arczát.

(Folyt, köv.)

K i a d é 1 a p f u 1 a p j d o no s :
Vágó Gyula.

Hirdetések:
1053. 

kjző. 06.
Udvarhely község elöljáróságától.

Pályázati hirdetmény.

azok, kik ezen állást 
oklevéllel és eddigi

ev. ref. főgimnázium igazgatójához nyújtandók 
he 189(1. aug. Útig. A belépés napja míg. 17. 
reggel 8 óra.

Egyenlő körülmények között előnyük 
lesz a némi vagyonnal rendelkezőknek.

Csurgó, 18Pö július 10-én.
Dr. Vida Károly

a l'őgimn. igazgatója.

Udvarhely községben megüresedett köz­
ségi szülésznői állásra, annak választás utján 
leendő betöltése czéljából pályázat liirdettetik.

Ez.zen állás évi 50 frt. fizetés és min­
den szülési eset után 1 fit. javadalmazással 
van ellátva.

Felbivatnak mind 
elnyerni óhajtják, hogy 
működésüket igazoló bizonyítványával ellátott 
kérvényüket a folyó hó 22-én tartandó vá­
lasztás napjáig a berzenczei körjegyzőséghez 
nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy az állás választás 
utján azonnal elfoglalandó.

Udvarhely, 189G. juHus hó 8-án.
Talger Lajos Tóth György

körjegyző. község biró.
2 — 1

A csurgói áll. segély ev. ref. fö- 
gymnázium

köztartásához
kerestetik egy gazda és szakácsné (férj- és 
feleség), fizetése havonként mindeniknek 
nyolez (8) frt. teljes ellátás, két szobából 
áiló lakás, fűtés és világítás.

A gazda kötelessége: a cselédekre j 
felügyelni s őket rendben tartani, minden­
nemű gazdai kötelességeket pontosan és j 
lelkiismeretesen teljesíteni; a köztartás ve­
zető-tanárnak és az igazgatónak utasításait 
teljesíteni; - a szakácsnő kötelessége a j 
gazdaasszony! teendők bű teljesítése, a még- í 
állapított étrend szerint való főzés és tálalás 
a tisztaság és a rend fenntartása. Azutasi- ! 
fásokat szintén a vezető-tanártól és az ! 
igazgatótól kapja.

A köztartás berendezési tárgyaiért 
anyagilag felelősek.

Mind addig maradhatnak inig köteles­
ségeiket liiven és pontosan teljesitik. Ha a 
szolgálatból kiakarnak lépni, ezt a vezető­
tanárnak és igazgatónak tartoznak bejelen­
teni, egy félévvel előbb.

A születési,- esketési- és erkölcsi bi­
zony it vám nvnl felszerelt kérvények a csurgói

Nyomatott

Pályázati hirdetmény
a ti -somogyi év. ref. egyházmegye által 

Somogy-Cstirgón mintegy 75,000 frt. (i50,000) 
építendő főgimnázium! épület összes épilő mun­
káinak elkészítésére az alábbi pontokban 
felsorolt és a vállalati általános és különleges 
feltételek mellett.

1. A pályázatban részt vehet minden 
magyar honos, aki építő mesteri képesítés­
sel bir.

2. Az összes építő munkák csak egy 
vállalkozónak fognak kiadatni.

3 Csak azon ajánlatok vétótnek figye­
lembe, melyek az eredeti költségvetési űrla­
pokon az összes feltételeknek megfvlelőleg 
nyújtatnak be. Az ajánlathoz szükséges költ­
ségvetési űrlapok 2 frt. (4 korona) bocsáj- 
tatnak a váUalko/ók rendelkezésére, kik 
azokba egységáraikat ebvezetni, és ajánls t sze­
rinti végösszeget számokkal és hetükkel kiírni 
tartoznak. A költségvetési űrlapok szövegén 
változtatni nem szabad. Az építési tervek 
egy teljes másolati példánya 10 frt. (20 korona) 
a tervező építésztől kívánatra megszerezhető; 
vállalkozók azonban ezen tervekbe, úgy az 
építés székhelyén, mint az építész irodájában 
betekinthetnek.

4. A sajátkezüleg aláirt ajánlatban 
ki teendő: az ajánlattevőnek neve, polgári 
állása, lakhelye. Az ajánlatnak továbbá tar­
talmaznia kell. az ajánlattevő abl eli nyilat­
kozatát, hogy az építési terveket, az általános 
és különös feltételeket, az építés helyét s a j 
helyi viszonyokat ismeri, elfogadja, illetve 
magára nézve kőtelezőknek elismeri.

5. Ajánlattevő tartozik, ajánlata bea- j 
dúsa előtt, a vállalati általános, és különleges ] 
feltétel egy példányát aiáirni.

ti. Az építkezésre vonatkozó összes 
műszaki műveletek s feltételek ('surgim alul­
írottnál és lhulup esteti Hal int Zoltán tervező 
s művezető építésznél (VI1. Erzsébet-könit 
1sz.) megtekinthetők Ugyanazok fognaic 
költségvetési űrlapokat is kiadni a jelentke­
zőknek s ugyanitt, Írandók alá a vállalati 
általános s különleges feltételek is.

7. Ajánlattevő tartozik ajánlatának 
5 Ojo-át készpénzben, takarékpénztári köny­
vecskében, vagy ovadékkepes értékpapírokban 
az egyházmegye pénztárának (Németh Xsig- 
nioud lelkész, lakik: Alsók, Somogy megye 
u. p. Csurgó) bánatpénz gyanánt, előzetesen 
lefizetni, es az erről szóló nyugtatvánvt, 
illetőleg postai ve vényt ajánlatához csatolni,

8. Az 50 kros bélyeggel ellátott, lepe­
csételt és „ajánlat a csurgói ev. ref. főgim­
názium összes építő munkáira''1 ezimzéssei 
megjelölt ajánlatok folyó évi július 29-ik 
napjának déli 12 árújáig alolirottnál nyúj­
tandók be. A beérkezett ajánlatok ugyanaz­
nap délután 3 órakor fognak az építő 
bizottság által a gimnázium épületében 
felbontatni.

íl A feltételeknek megóvni felelő, vagy 
a kitűzött, határidőn túl érkezett ajánlatok 
nem fogadtatnak el.

10. Az igazgató-tanács fentarlja magá­
nak a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
között szabadon választhasson, 
ajánlatok mellőzésével, a munkák 
sára másképpen intézkedhessek.

11. A beadott ajánlat az ajánlatot 
tevőkre a beadáskor, az építtető egyházme­
gyére pedig az igazgató-tanácsnak az ajánlatok 
felett hozandó határozata alapján válik kü 
telezővé. Ezen batáridőig azonban az összes 
ajánlattevők ajánlataikkal és óvadékaikkal 
lekötve maradnak.

12 A nyertes pályázó köteles 5 Ojo-os 
bánatpénzét az értesítés vételétől számított, 
3 imp alatt 10 Ojo-ra kiegészíteni és a vál­
lalati szerződést, aláírni.

Kelt, Csurgón a főgimnázium igazgató­
tanácsának f. ó. julius hó 9-ón tartott üléséből.

Verbay István s. k. 
ig. tanács-elnök.
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